辛亥首义精神及其当代价值

●季卫斌

19 11年10月10日晚,武昌起义隆 隆的枪声在中国大地上开启了新 纪元。武昌首义不仅揭开了辛亥革命胜 利的序幕, 给清朝封建统治以致命的一 击、还给中华民族留下了一笔宝贵的精 神财富,这就是辛亥首义精神。

精神作为文化更为抽象的一种形 式,在丰富文化内涵、塑造社会价值体系 等方面有特殊作用。王兴科指出"辛亥首 义精神是首义文化的核心内容、是最能 凸显首义文化人文特质的部分。"四辛亥 首义精神的形成既是源于武汉所处的荆 楚大地厚重的历史文化的积累沉淀,又 是勤劳勇敢的中国人民在面对亡国灭种 民族危亡的形势下所迸发出来的爱国爱 民精神品质的综合体现。在这种环境中 形成的辛亥首义精神不仅在革命年代发 挥着巨大的精神动力作用。在现代的社 会发展也彰显出其独特的魅力。

一、以爱国主义为核心:辛亥首 义精神内涵的研究综述

辛亥首义精神形成的是以爱国主义 为核心以及其他精神品质的综合体系。 现代对辛亥首义精神研究最有代表性和 影响力的是著名辛亥革命史专家章开沅 提出的"敢为天下先"四的首义精神论,高 度赞扬了辛亥革命先辈敢于"冒天下之 不韪",打破旧的政治体制,建立新的制 度的大胆和创新。还有很多学者对武昌 首义所表现出来的"敢为人先"的精神品 质进行概括论述、如陈望衡将其简要概 括"敢为人先,砥柱中流"。 3罗福惠将首 义精神概括为:赶超,内涵是不甘人后, 后来居上, "意指武汉市发扬" 敢为人先" 的改革创新精神,敢于超越,不断走在发 展前列。在这些研究中都突出了辛亥先 烈"敢为天下先"的魄力和勇气,辛亥首 义之中"首"字本来凸现出了武昌起义所 表现出来的创新精神和不畏惧精神。

但是辛亥首义精神表现出来的不仅 仅限于此, 还有学者不断丰富和扩展辛

亥首义精神的内涵、提出了更为完整翔 实的精神含义。在 2001 年武汉市纪念辛 亥首义 90 周年学术讨论会上, 冯天瑜谈 到首义精神的内涵时,他将其归纳为"敢 打敢拼、不畏牺牲的铁血精神, 不拘教 条、敢为人先的创新精神,团结进步、振 邦兴乡的爱国精神"。四罗福惠从辛亥首 义志士对荆楚文化精神的发掘、继承和 提升的方面将首义精神归纳了四点:首 先表现为爱国爱乡的炽热情感: 其次是 为追求理想而不懈探索并勇于接纳新知 的襟怀:再次是反抗强暴、卓厉敢死的斗 争勇气:最后是"民本"思想的继承和升 华。『熊秉坤之子熊辉说,首义精神是"以 天下为己任、爱我中华为天职的精神,这 是最重要的,没有这种精神不会有辛亥革 命:是敢为天下先的创新精神:是改天换 地、愚公移山的精神;是无私无畏、全心奉 献、甘洒热血的战斗精神;是胸怀全局、风 雨同舟的团结精神,武昌首义正因为这样 的精神才取得了成功。"四黄春华、王强的 "五种精神"论、他们把首义精神表述为 "为天下先的创新精神、不竞声华的实干 精神、振兴乡邦的爱国精神、通力协作的 团体精神和不计生死的牺牲精神"。图尹汉 宁也提出"把握大势、乘势而上、勇于担 当、敢为人先"则为主要内容的首义精神。

这些学者虽从不同角度和方面对辛 亥首义精神进行了探讨, 但对首义精神 内涵的概括大同小异。在此基础上形成 了以爱国主义为核心,以"敢为天下先" 的创新与开拓精神、以不怕牺牲的无畏 精神和以人为本的民本思想为重要内涵 的辛亥首义精神体系。

(一)爱国主义精神

"归根结底,它(辛亥首义精神)的本 质、核心和根源在于中华民族的爱国主 义精神。"[10]爱国主义是荆楚文化的一个 重要组成部分,革命先烈深受荆楚文化 的熏陶,面对国内腐朽封建王朝的统治 和帝国主义列强的蹂躏,积极为起义奔 走呼号,为了中华民族的独立富强,革命 者甘愿舍弃一切、表现出崇高的爱国主 义情怀。胡锦涛同志在纪念辛亥革命 100 周年大会上的讲话,回顾百年历程,精辟 论述了爱国主义是振兴中华、民族复兴 的强大精神动力、真诚召唤全体中华儿 女携起手来共同奋斗。[11]

(二)"敢为天下先"的创新与开拓精神

1861年清政府内的洋务派掀起"师 夷长技以自强"的洋务运动和 1898 年以 康有为为代表的改良主义者推动的戊戌 变法, 他们都没有认清清政府甘于腐朽 堕落的真正面目和封建制度阻碍社会发 展前进的实质,只是想通过改良的这一无 异于火中取栗的方式求得生存,最终未能 改变中国。武昌起义打响了新启元的第一 枪,敢为天下先,用不同与以往任何形式 的手段推翻了封建专制制度, 结束帝制, 并且建立起的新型的民主共和体制,使民 主共和观念深入人心。虽然在当时国内国 际环境中,辛亥革命未能完成反帝反封建 的历史使命,但武昌首义创造的历史功绩 和敢于创新、开拓的精神一直激励着自强 不息的中国人继续向前奋斗。

(三)不怕牺牲的无畏精神

在武昌起义之前、革命党人已经举 行了镇南关起义、广州起义、黄花岗起义 等都失败了,革命事业遭到严重挫折。尽 管在这样严峻的形势下,武昌首义先烈 面对的是依旧相对强势的封建统治,在 人员数量和武器装备上不敌清政府军 队,但是以熊秉坤、吴兆麟和金兆龙为代 表的革命先烈甘愿为打开新局面抛头颅 洒热血, 硬是凭着自己不怕牺牲和舍身 为国的精神信念在当时严峻的条件下取 得了武昌首义的胜利、武汉三镇迅速光 复。革命者用生命铸成的视死如归的英 雄气概和敢于斗争的不怕牺牲的大无畏 精神也是值得后人学习的。

(四)以人为本的精神

在中国盛行几千年的封建专制制度

在革命者的猛烈冲击下轰然倒下,使人 们认识到依靠自己的力量能够推动社会 的发展前进,不论腐朽落后势力有多大、 多权威,要敢于怀疑、敢于挑战,用自己 的智慧和力量改变社会历史的发展。这 在后来的社会历史中得到充分体现,人 的价值不断得到尊重,人的主观能动性 也得到发挥、人民成为改革发展创新的 主动力, 革命和建设事业也在人民的支 持下从成功走向另一个成功、从辉煌走 向另一个辉煌。

二、"敢为人先,追求卓越":辛 亥首义精神的一脉相承

2011年是辛亥革命爆发一百周年, 社会各界举行各种活动来纪念辛亥革命 诞辰百年, 作为打响辛亥革命第一枪的 武汉市,积极宣扬辛亥首义精神,推动武 汉跨越式发展。武汉市还提出了"敢为人 先,追求卓越"的城市精神,这种精神不 仅是对辛亥首义精神的一脉相承,而且 是在长期的改革实践过程中总结出来的 发展经验。

武汉市委党校课题组在《辛亥首义 与武汉城市精神》这篇文章中论述了城 市精神对于一个城市的改革发展的重要 作用,强调了城市精神要反映一个城市 的精神实质,"城市精神既是一种对自己 肩负的历史使命的高度自觉、又是一个 城市的自我期许。"[12]而"敢为人先,追求 卓越"的武汉精神正是从辛亥首义精神 之中提炼与概括得出的。即使对历史精 神文化的弘扬与继承,同时彰显了勇当 时代先锋的毅力与魄力。这一精神的表 达既简洁朴实又生动恰当、准确表现出 武汉敢于创新、敢于超越的发展气魄,用 精神引领城市发展、激励武汉人民发扬 敢为人先的精神品质,充分利用自身优 势,加快社会和谐发展。

(一)"敢为人先,追求卓越"体现出 武汉市强烈的改革创新精神。创新是一 个地区更是一个国家、民族发展前进的 不懈动力, 唯有创新才能推进自身的不 断发展完善。武汉市作为华中地区最大 都市及中心城市、是长江中下游地区重 要的产业城市和经济中心,中国重要的 文化教育中心之一, 也是中国重要的交 通枢纽。历史上的武汉积极发扬改革创 新精神,一直走在时代发展前列。自1980 年代以来, 武汉未能跟上改革开放的步 伐,逐渐被沿海地区抛在了身后。但在近 年来,武汉市政府抓住党和国家"中部崛 起"战略决策的机遇。大刀阔斧改革创 新,经济发展再上新台阶。2011年,在15 个副省级城市中, 武汉生产总值排名第 五位。[13]社会全面协调发展,武汉面貌发 生新的历史性变化。

(二)"敢为人先,追求卓越"体现出 以人为本和民本思想。"敢为人先"首先 要注重人的价值、充分发挥人民群众在 改革创新中的主体地位,密切联系群众, 坚持靠人民发展、为人民发展、发展成果 由人民共享。武汉市委市政府与人民同 心同德、人民群众在自己岗位上兢兢业 业,为社会建设发展贡献力量,推动社会 各方面不断发展; 党和政府也时刻把人 民的利益放在首位,市长唐良智在2012 年政府工作报告中指出必须把民生幸福 作为一切工作的出发点,使人民生活水平 不断提高,社会各方面和谐发展。

(三)"敢为人先,追求卓越"是中国 特色社会主义理论体系的集中体现。邓 小平理论深刻揭示了改革创新对社会发 展的关键作用,鼓励大家要有改革创新的 勇气和毅力,这与"敢为人先"所体现的创 新精神如出一辙:"三个代表"思想中"代 表先进生产力发展要求,代表先进文化前 进方向, 代表最广大人民的根本利益"也 是与"敢为人先,追求卓越"所表达的用先 进精神文化引导城市发展和以人为本的 思想不谋而合:科学发展观强调以科学的 观念推动社会和谐发展、这也与武汉市 "追求卓越"的奋斗目标相呼应,体现出用 时代精神引领城市新一轮的改革发展。

三、文化强国 :辛亥首义精神的 传承发扬

党的十七届六中全会提出的文化强 国战略是党和国家在长期的改革建设中 总结的发展经验,推动社会全面发展不 仅要依靠经济发展等硬性指标, 更重要 的是体托精神文化等软实力的建设。软 实力是上个世纪 90 年代由美国哈佛大 学肯尼迪政治学院院长约瑟夫, 奈提出 的、一经提出就受到世界各国的广泛关 注,"软实力"的提出是相对于"硬实力" 所表现出的国家实力的另一种重要发展 形式,这种软实力就主要体现在用精神 文化的价值和力量来改造人们价值观和 发展文化事业。

精神是文化的重要组成部分、宣扬 辛亥首义精神,即弘扬优秀民族文化,用 国家文化软实力推动社会主义文化大发 展大繁荣。首先,在建设文化强国的背景

下, 辛亥首义精神应该注重对人们思想 价值观念的影响和塑造、作为全国人民 共享的文化财富, 应加大在全国的宣传 力度,提高民众的爱国情怀,传承"敢为 天下先"的创新精神,推动创新型国家建 设:其次结合自身特色,将精神文化资源 转化为生产力,充分利用辛亥首义精神 的物质载体发展红色旅游事业、在发展 旅游经济的同时也提高人们对辛亥首义 的认识,增强爱国主义信念。通过种种形 式的宣传教育, 运用先进的精神文化资 源构建社会主义核心价值体系。

在全国共同探讨武昌首义精神,积 极宣传发扬、运用辛亥首义精神的先进 思想推动文化强国的建设发展。充分发 扬"敢为天下先"的思想精神,不仅能促 使我们更深入地研究辛亥革命和武昌起 义的历史价值,而且有助于我们深刻地 体会它的现实意义,在文化建设中增强 文化自觉,树立文化自信,增强民族自尊 心和自豪感、始终保持昂扬向上的精神 状态。S

参考文献:

[1]王兴科,首义文化及相关概念界说[]]. 学习与实践,2006(10)。

[2]章开沅,精品意识与文化武汉[]].华中 师范大学学报(人文社会科学版),2004(3)。

[3]陈望衡, 敢为人先砥柱中流[N].长江日 报,2001-8-8。

[4]首义专刊[N],楚天都市报,2001-5-1。

[5]罗盘、王志荣,铁血染得山河碧——武 汉纪念辛亥革命90周年活动巡礼,人民网。

[6]罗福惠,荆楚文化精神在辛亥时期的继 承和提升[N].光明日报,2004-6-1。

[7]陈晓星,国家统一是中山先生遗愿[N]. 人民日报海外版.2011-09-08,第03版。

[8]黄春华、王强,论首义精神[]].江汉论坛、 2001(3)。

[9]尹汉宁,回望百年辛亥 承继首义精神 []].求是,2011(20)。

[10]王功安、陈奇文,辛亥首义精神及其核 心[[].学习月刊,2008(8)。

[11]高举爱国主义伟大旗帜——二论学习 胡锦涛同志纪念辛亥革命 100 周年大会重要 讲话[N].人民日报, 2011-10-12(02)。

[12]武汉市委党校课题组,辛亥首义与武 汉城市精神Ⅲ.学习月刊,2011(5)。

[13]武汉市统计信息网,武汉与相关城市 经济发展水平比较。

(作者单位:武汉理工大学政治与行 政学院)

责任编辑/黄 山